

私立嶺南大學校報

刊 週

第 二 卷 第十期

特 訊	本校參加遠東運動會之人物 本校參加上海萬國運動會之成績
校 告	僑生與培正僑生賽球
分 校	上海分校
備 校	個人消息
處務處	下學年改用機械洗衣
庶務處	請担任本校食水之改善
會計處	籌建伍廷芳博士紀念圖書館
美國基金委員會	呈教育廳為補請附設中小學華僑等校立案案文
校務錄要	校長辦公室
財政委員會	第一次會議紀錄
紀 事	校董會

私立嶺南大學校報

民國九年五月九日出版

中華郵局特准掛號認證新聞類

零每售二分



總理遺像

同志仍須努力

革命尙未成功



總理遺囑

余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等。積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民衆，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥：現在革命尙未成功，凡我同志，務須依照余所著：建國方略，建國大綱，三民主義，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫徹，最近主張開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現，是所至囑！

紀事

再行審查

校董會

財政委員會第一次會議紀錄

日期：民國十九年四月七日下午二時

地點：香港上海保險公司

出席：鍾榮光 陳秋安 林謙

缺席：錢樹芬 郭琳爽

列席：李副校長 香雅各顧問

討論事項

議決：審查本校十九年至二十年度預算暫定標準大綱如下：

(一)不加薪俸

(二)增加新教員其薪俸總額不能多過各該院校原文薪俸總數

百分之三十五

(三)職員名額宜減不宜加

(四)經常各費除薪津外照十八年至十九年度預算若有特別需

要增加者另由行政方面提出本會討論

(五)所有購置與建築費及債項應列入臨時項下

(六)本屆提出預算應按照上項標準交行政方面修正後由本會

校長辦公室

主席鍾榮光
書記李應林

呈教育廳爲補請附設中小學華僑等

校立案文

呈爲附設中小學華僑等校呈請立案事竊屬會於民國十六年八月一日接收前嶺南大學業經呈報

鈎廳轉呈前

國民政府教育行政委員會並於去年四月遵照私立學校規程第三章第二十條將大學一部先行呈請

鈎廳轉呈

教育部准予立案在案惟附設中學小學暨華僑學校尙未呈報現

謹遵照私立學校規程第四章第廿四條第二項所開備文連同附

設中學各項立案表八種合訂一冊各二份附設小學各項立案表

八種合訂一冊各二份附設華僑學校各項立案表八種合訂一冊

各二份合共六冊呈繳

鉤廳察核飭遵實爲公便再現所呈繳各表係十七年編造備繳合

併陳明謹呈

廣東省政府教育廳廳長金

私立嶺南大學
校長鍾榮光
副校長李應林

請擔任本校食水之改善 籌建伍廷芳博士紀念圖書館

美基金會香顧問雅各得該委會同意，担任本校食水之改善，嗣得校董會同意接受，即可進行云。

本校圖書館已定建築地址于本校之最高地點，將籌美金五十萬元爲建築之費，併托香顧問赴美向伍梯雲公使接洽，並任籌款云。

- 一、辦理工學院下學年職教員聘書
- 二、催會計處報十九年預算
- 三、批准會計處擬送機器洗衣章程
- 四、批准會計處擬送機器洗衣章程

會計處

- 五、函委蕭祖用博士擔任大學夏令學校主任
- 六、函覆清華大學照送本校印鑑
- 七、准補助中學生會附中刊物二十元
- 八、致蔣夢麟先生送上改正同音字彙
- 九、致日本外務省謝派井野邊博士來校講學

下學年改用機械洗衣

本校爲力謀校內員生經濟及衛生起見，特由會計處與省城紐約機器洗衣公司，訂立合約，定於下學年實行，其洗衣費與前人工洗衣同價，而西手續快捷，不待陽光晒干，故不受陰晴影響，人咸稱便，故此種改革，更可謂時間經濟云。

十、呈教育廳繳四月份計算書

美國基金委員會

處務摘錄

送培正僑生于江濤云。

分校

上海分校

(一) 本校食水，原經過沙灘取用，尚屬清潔，惟現以時行病恐被傳染，經加以滅菌劑，以爲預防。

(二) 大學生宿舍，現以草蚊驅擾，頗碍自脩，經大學生會呈請校長辦公室，酌裝沙櫃，當函庶務處辦理矣。

(三) 本學工學院，大學宿舍，小學宿舍，及教員住宅各建築工程，已於二十一日開投，聞參加投標之建築公司有十餘家云。

僑校

(一) 購置校舍 前在冬假時，屋主通知校舍已經售出，照約業主易人，新業主如須收房即可隨時通知三月後實行，當經校董會開會研究數次，議決向新業主購買，屢與接洽，磋商再四，始議定價目五萬兩，復承廣東銀行慨允按四萬兩，國民銀行慨允還支一萬兩，乃於三月十七日立契交易，此購置校舍之大概也。

(二) 增建宿舍 本學期學生已逾百人，所有宿舍，均已住滿，無可再容，而預料下學期學生人數仍可謂增加，經校董會議決增建宿舍至能容二百人爲限，並由建築委辦諸君，請得李錦沛建築師繪圖及批准圖樣暨價目（五千九百兩）牌照亦經領得，業于兩星期前興工，校地房屋亦正從事裝設修葺，對於飲食，起居，運動，遊戲，務使適宜，以期造成一完備之學校，而達合家庭與學校教育之本旨，至如經費則力求儉省，統計建築裝修等項，約需七千兩，即可竣事云。

僑校協社爲聯絡別校華僑生感情起見。乃特函約培正學
校華僑生。于五月十七日到僑校作籃球疊球友誼比賽。兩方
均異常勇猛。且球術精嫻。結果疊球廿七對五。籃球四十對
十七。均僑校協社勝。賽畢。由協社在附僑膳堂請用晚膳。
席間談笑甚歡。後由協社社長伍日壽君及社員黃觀合君。親

個人消息

廣東教育會於五月二十四日下午五時舉行常會李副校長因事

冗不能到會

- (一) 歡送席上
- 尚有排球隊長曹廷贊君隊員李福申君，曹李兩君均屬本校舊同學，併以致祝云。
- (二) 黃鼎芬君

五項

黃鼎芬君

社會科學生區神駿君擬調查廣州蛋民結婚情形俾作統計經函

警察海珠分局接復

容肇祖教授前丁內艱告假治喪昨二十日已返校銷假照常授課

特 訂

本校參加遠東運動會之人物

(一) 出席人物

中華足球隊訓練 唐福祥君

中華足球隊長 陳光耀君

排球隊員 徐亨君

後補隊員 黃鼎芬君

田徑隊員

三級跳 司徒光君

四百八百及一千六百米接續 麥國珍君

低欄 梁景平君

- 上海萬國運動會於五月十日舉行，參加者有中華田徑選手，及旅滬，美，英，法，荷健將，是日比賽結果：
- 三級跳第一名 司徒光君 成績為一三呎七二，打破本人在杭全運之新紀錄。
- 低欄第一名 梁景平君 成績為二十七秒
- 四百呎第二名 麥國珍君 成績為五十三秒
- 八百呎接力 第一名麥國珍君 成績為一分三十五秒五分之一，打破全國紀錄。

報 告

日本教授來校講學經過報告 謝扶雅

最近日本外務省應本大學之請，派遣東京帝國大學史料編纂官井野邊茂雄於四月十二日起至五月十一止，來本大學講授明治維新史一課；此舉為日本政府送贈吾國私立大學講座之權與，亦屬吾校國際性發展之一徵。以其頗關重要，爰將經過頗末，詳細錄報如次：

(一) 本事件之由來

本大學自民國十六年國人接回自辦後，即以中國人主權的，私立的，基督教的，及國際的性質為校旨，而尤以最後一點即國際性為最有意義。蓋學術原無國界，而最高學府尤貴萬方並進，十色兼收。適民國十七年冬，本大學科學院與行落成典禮時，有日本東京帝國大學正式代表農學博士兼理學博士，魚類學專家岸上鑑吉教授參預盛典。岸上氏瀕滯本校旬日，時鍾校長服官駐滬，李副校長因乘機與該教授談及本大學之為國際性，及歐美各國之贈派講座，日本能否亦照此派送教授一人或數人云云。該教授極人深表同意，允於回國後商榷進行。按西洋對於吾國庚子賠款，即大都以各種方式

歸還全部或一部。日本則將庚款及經營山東利潤，由外務省專設對支文化事業部（後取消對支二字而單名文化事業部），主持該款之支配，聲稱專用諸中日間文化事業之上。例如岸上教授之來華考察魚類及參預本大學科學院落成禮事一切費用，即均由該文化事業部撥給。十八年春，岸上氏回日本後，曾將吾校希望日本贈送講座之意達諸該部，但該部擱置之未進行也。

民國十七至十八年間，吾校曾收一日本特別學生名松平忠久。此君受日本外務省之資遣，在吾校研究漢文英文等課，暇時常就記者及他諸教職員開談。吾校狀況及其需要之經日本外務省洞悉者，松平氏之力為多也。十八年春，該省捐贈本大學日本圖書值日金三千元之額，（初，記者詢知中大得該外務省捐贈日本書籍三千元，遂告知吾校圖書館，由校中當局具函該省援例請求捐贈，計來函函商書目三次）。此數即由文化事業部所撥給。今年三月，復承捐贈大正新修藏經第一期五十餘冊，第二期仍在陸續郵寄中。

(二) 去夏之當面交涉

十八年夏，記者因詢本查日新思想及佛教文獻，自作蓬瀛之役，曾攜帶吾校各種印刷品，及報告，照片等，順訪外

務省文化事業部，重申本大學願得日本講座（日本歷史或日本文學）之希望。計先後與部長坪上貞二商談二次，與該部書記官岩村成允等商談五六次。因知中大之前身廣東大學亦曾一度作此種請求，但卒以條件未洽而罷，故該部對於吾校，初亦抱謹慎態度；最後允派送短期（三個月）講演一次，以為試辦；而人選問題，則委託東方文化研究委員會委員長服部宇之吉博士。服部氏為日本之支那學元老，曾任前清北京大學堂教職多年，辦畢業六次，亦曾任美國哈佛大學東方講座，後充東京帝國大學文科學長，今已屆退職告老之年（六十三歲）；然關於校中重要事故，仍多參預。記者會彼於帝大兩次，陳述吾校狀況及所希望之講座。其結果：同意先試作日本歷史（尤為明治維新史）之講學。惟因此課未便用英語講演，故必須由吾校自聘譯員襄助為理。又因其時正值暑假教授等已各星散，非俟九月開學後不能商榷選定。記者告以吾校第一學期為九月至正月，而廣州氣候亦以秋冬服為最佳。部博士及外務省方面咸允竭力從早進行：此去夏在東京面商之經過也。

（三）三浦博士之派遣與變更

本大學當局於去秋九月得聆記者返校報告後，曾再分別致函文化事業部諸處催促進行，旋於去年十一月二十五日接

得駐粵日本總領事轉到外務省函謂：經各方面物色商談之結果，已徵得京都帝國大學史學教授文學博士三浦周行之同意，但須至十九年三月底方能來粵，而講學時期，只能五星期云云。按三浦氏為日本法制史專家，著有法制史研究（一七四頁，大正八年初版）續法制史研究（一五三六頁，大正十五年初版）二巨冊，並其他諸書。氏又於一九二二年奉使赴歐美遊歷，考察戰後史學界之變遷，著有歐美視察自過去至現在一書。彼年近耳順，而望之如四十許人，其門下桃李，已遍全國。吾校接得日領照會後，復函允洽。同時於二月初新學期開始時，公布三浦氏明治維新史一課，定為三學點。蓋豫計六星期之講學，每星期連翻譯以十小時計，共六十小時，約當於三學點之教學也。文理學院院長曾召集各系學生顧問商榷鼓勵學生選修之辦法。同時校長辦公室亦議計招待之準備；並先期寄致三浦氏以本校課程一覽一冊；嶺南學報編輯室亦寄送第一期學報一冊。屆指時期將屆，記者送向日領署探詢其行程，至三月二十二日，日領署派市川事務員來言：三浦氏因健康關係，未能如期來粵，外務省鑒於本校已作充分準備，故又託服部博士迅行物色代庖，經徵得東京帝國大學史料編纂官兼國學院大學教授井野邊茂雄之同意，可於三月底離東來校講演三星期，未知本校意見如何等語。

。本校以三浦氏所豫定者，爲六星期，故已公布爲三學點之課目；選讀者已報名納費，學期將半，未便另再更張，惟有請

井野邊氏延長其留粵時期，如三浦氏所約定之久，此意當由

日領署即日電達外務省；旋接復電，以井野邊氏豫備講稿之

時期有限，故只可作十五至二十小時之講演；並於三月三十

一日，由神戶乘伊豫丸西來云云。本當當局曾先致函井野邊

氏歡迎其惠臨；而文理科學院梁院長經亦即日函彼（計算行程，寄由上海日本郵船會社轉交）告知本校所爲佈置者爲：

四月十，十七，二十四，五月一，八日星期四十二至一

時（大學時）

公開講演（明治維新概論）

四月十一日至五月中旬每星期一三五下午三至五時

選修者開班（明治維新史）

惜井野邊氏又因事改至四月二日方得離神戶換乘白山丸而來，遂致與上列兩函相左，則又殊不及料也。

（四）井野邊茂雄其人

井野邊茂雄爲一篤學老成之長者，未曾出國門一步，孜孜於史傳工作者已三十有三年；其專業爲十九世紀上半之日本歷史。有著作多種；性情溫靜而恬和，無嗜好，營極簡樸淡泊之生活，喜抽紙煙，日盡一罐；夜讀恒至更闌，孤潔自賞

，鮮顧世務，似吾國所謂書齋之一流也。據其自開之畧歷

爲：

明治十年一月二十五日生

明治三十年七月國學院大學卒業

同年入東京經濟雜誌社，纂訂正續國文大系及正續羣

書類纂

明治四十二年入澀澤家編纂所着手編纂德川慶喜公爵之家傳

大正六年德川慶喜公傳成

大正六年在澀澤家編纂所編纂澀澤榮一子爵傳記

大正十二年任東京帝國大學史料編纂所助理

大正十三年四月任國學院大學教授

著述： 國史大辭典 二冊

增訂國史大辭典 八冊

幕末史研究 一冊

幕末史概說 一冊

明治維新史 一冊（按以上三冊，

彼歸國時，贈

圖書館各一種：

幕末史研究共六

九〇頁，昭和二年出版；幕末史概說共七〇一頁，昭和五年出版

話之傳譯；亦不無夙緣也。惟日本歷史充斥種種固有的術語，及奇特之人名地名，任此翻譯，確匪易事，非在事前有充分之接洽，決不能勝任愉快。而求研究日本歷史者於吾國數十年留日學生輩中，則較汲水井爲求尤難得也！

(五) 本課目之內容

；明治維新史二
六四頁，昭和四年出版）。

彼之歐文程度不得而知，讀漢文則無難色；但從未來過

中國，事前亦未有何等接洽。四月一日，由神戶出發，六日抵滬，停泊一晝夜，絕未登岸；十日夜抵港，十一晚，搭泰山輪自港於十二晨抵粵。時吾校已知彼之改期，乃移四月十日星期四正午之大學講演爲四月十二日上午九時半至十時半。是晨八時，由記者往日銅署相近，該館員松本益雄偕陪至校，時鋪李兩棲長皆因公離省，由陳秘書榮捷等招待，寒暄之餘，即屆第一次公開講演之時刻。先是本校爲物色譯員事，幾經遴選磋商，至三月中，始聘定李祥明氏（日本應慶大學經濟科畢業）擔任，李君留日十年，娶日婦今井芳子，原籍廣西，曾於二十年前一來本校小學肄業；茲爲母校任此特殊工作（1）講譯演之翻譯（2）稿之漢譯（3）賓客及學生談

本國體之性質問題，以爲此根本要點不明，則日本更決無由認識。彼謂日本民族乃一大家庭的集合體，其中心爲皇室；人民對於天皇之忠，等於子女對於父母之孝。忠孝一致之道德及信仰，乃日本帝國國魂所繫；明治維新之精神，亦不外由此點出發云云。（聽講者有笑其居二十世紀而尙侈言忠孝一致，而違評其陳腐可嗤者。）忠孝於吾國今日，誠爲過去之陳物矣；殊不知日本所以爲日本，確立命於此忠孝之上，且如日月經天，歷千百世而不忒。惟日本之「孝」，異乎吾國昔所謂孝；日本之「忠」，更大殊乎吾國昔所謂忠。彼有彼固有的特式的家族主義，非吾中國人所易體會。時代推移，由農業而工業，由封建而軍國，此特殊的家族主義，仍屹立無動搖，孝之美德，仍光射無黯淡，亦舉國一致之忠，尤仍堅結而無崩倒。講日本史者又安得不揭明此特點於先乎？

照記者私人的願望與常識的見解，以爲吾國大學生（史學

系專修者更不俟論」。應署知明治變法維新之大勢。當年幼弱之日本，在政治上，經濟上，如何受西洋之壓迫，後來如何努力刷新，如何挽回危局；如何取消治外法權改訂平等條約，如何設施各種新制度新建設；而對於西洋學術文明，又如何吸收消化，如何與固有思想調融，而成今日之新日本。諸點實足供吾國，今日一大良好參考。因此記者去夏在日本交涉時，即提出「明治維新」為講學題目。豈知從日本史家的見解，明治維新史是一事，明治史又是一事。愚所懷抱者則為明治史而非維新史。所謂維新史者，乃指王政恢復及中央統一而言。嚴密論之，則「維新」云云，毋寧即是「復古」。因復古運動之完成，而日本國運始有轉機，始得作新建設，遂以「維新」名之耳。

井野邊氏既衝維新講演之命而來，故所準備之教材，集中於約一八五〇至一八七〇計二十年間之日本歷史，即所謂「幕末史」者是也。就記者凡人的判斷，覺此段史案，對於吾人未免稍偏於專門的。曾言諸井野邊氏，乃以短日、輕裝，文獻未具，更張講稿，多所困難，惟有將明治新政，憑所記憶者於最後三小時畧為講述，以副吾人期望而已。然即此王政復古一段公案，亦大足供吾人攻錯之處。茲舉二點於下：

一、鑿於外患之亟迫，一旦翻然覺悟，甘願犧牲自己一切權利而奉讓于公，歸政中央，俯首無辭。此舉完全出於自動，急利之辨皎然，遂能弼成統一。兄弟閱於牆外觀其侮，良嘗以也。獨奈何吾國今日，依然各地分裂，惟利是競，外患之屢，且十百倍於當年日本！然而俄之蹂躪東北，日之屢次出兵，英美之壓迫侵凌，曾不足以激發各方面大力者之天性，而年年箠豆相煎，是果何故耶？豈日本民族之感受性獨強，抑吾民族已患心臟麻痺症耶！

(二)維新前後，對於西方富強及文明學術，且譎且羨，事無大小、傾心模倣，甚且競開跳舞場以街飾新局。同時嫌棄固有思想，憎之若仇，甚有自恨民族根本上血質之下贱，盛唱吸引西人新血以改造民族者。此種絕端醉倒歐化運動，約十餘年之久，他方面則激起極端保存國粹運動，唱尊王攘夷之高調，如是南北兩極抗衡之下，不出數十年而東西文化新舊思想居然治於一爐，融合無痕；國粹也，歐化也，皆銷聲匿跡，全不成問題。此段經過之時期極短，而結果極優厚，殊足值吾人研究而省慮也。

(六) 授課，講演、觀覽、酬酢，及其他

按正式選修此課之學生有：

李思（同）

許崇猷（同）

何品泉（同）

魏質祥（三年生）

林恩光（同）

黃錫凌（同）

鄭愷泉（二年生）

梁水耀（同）

九名；旁聽者有黃延毓，何少治，林苑文，朱瓊皓，周信銘等。計先後共授課三十一小時，連翻譯在內。授課竣事後，匆匆離校，未舉行考試，僅令作約三千字長之論文一篇，隨身帶去或由學生郵寄東京，定於六月十五日以前批閱給分後寄回本校，以趕註冊處核計總分之期。此外公開講演明治維新概論四次（四月十一，十七，廿四，五月八日），附屬中學邀請講演日本中學生的生活一次（五月四日）學術討論會邀請講演日本國民性一次（四月廿四日）。

井野邊氏落梅記者校寓中，期恰匝月；初數日，稍有腹瀉，旋即全癒。自稱眠食均舒，尤以野景蟲聲爲樂，極讚校地之廣雅怡人，雖日領署招宿不忍去。在校晤談教職員及學不少，謂皆恂善可親；教授中包令留氏，學生中黃延毓氏，

并多問難之談話。而盧觀偉先生之過從及酬酢（四月廿七夜在陸羽居）尤給與不忘之印象。本市史蹟及名勝，如黃花崗，五層樓，六榕，光孝等處，俱曾導往參觀；全市新修道路及繁盛商區，並本校附近村落，或徜徉，或馳車，皆經流覽。因鍾校長在寧參與全國教育會議，李副校長於四月十七日晚在南園爲之洗塵，遂日領須磨彌吉即作陪。五月十日晚，日領署還席相請，適鍾校長於是晨返校，遂與井野邊氏作臨行時之最後一面緣。翌日，氏搭金山輪離粵，登舟相送者，有李副校長，譚卓垣館長，及記者三人。原定搭五月十六日離港之鎌倉丸，惜該船因事提前於十二日開行；次屆之日郵，須待至二十三日；且外務省已有催文，故匆匆於十日晝晚，連上五小時之課，而趕乘十二日離港之輪以去也。去後數日，本校當局曾具函日本外務省文化事業部，東京帝國大學，及國學院學長服部宇之吉氏，表示謝忱。

此次客師講學之經過，有遺憾者二點：（1）三浦氏臨時患病，竟人代庖爲時匆促；（2）濡滯之時期太短，未能有較深至之實驗。此後深盼再有此種機會來到，更望有較長時期的日本講座之設立，以豐富本大學國際性之特徵，而增加中國瞭解之程度，則幸甚已！